

# LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN:

GRANADA, 2 PTAS. AL MES  
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE  
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO  
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO  
10  
CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES  
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS  
Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.-Martes 30 de Agosto de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

Año XLL.-NUM. 18.629

## CAFE ROYAL

HELADOS PARA HOY  
Mantecado. Espuma de café.  
Crema oriental. Fresca.  
GRANIZADOS: Almendra. Avellana.  
Limón. Naranja. Café con leche.

### EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros.  
ha satisfecho por siniestros hasta el 30  
de Junio último, 8.938.364,39 pesetas.  
"El Fenix Agrícola" administra a la  
Asociación Mutua de Ahorro sistema  
Fondos La Mutualidad Hispano-Francesa.  
LOS MADRAZOS, 24, 1.ª PLAZA MADRID

### En lo que menos se piensa para después de la victoria.

Se ha manifestado de un modo tan enérgico la voluntad nacional de reparar la humillación sufrida por el levantamiento del Rif contra la influencia y la acción civilizadora de España, que es indudable, y baletamente seguro, que se obtendrá una victoria completa y decisiva en el territorio de nuestro protectorado, a cuyo fin se están acumulando todos los elementos necesarios en hombres y en material bélico.

Además, la dolorosa lección recibida, servirá para corregir deficiencias, errores e imprevisiones que ya se ha visto lo caros que cuestan, y España logrará llevar a cabo la importante y trascendental misión que en la Conferencia de Algeciras se le encomendó por las potencias de Europa, en bien del progreso y para ejercer sus derechos históricos en Africa, preparando el resurgimiento de la antigua grandeza española en un cercano porvenir.

De esa voluntad decidida y poderosa a que hemos aludido, son pruebas admirables las espontáneas suscripciones que han surgido en todas las ciudades españolas y hasta en las repúblicas hispano-americanas, para con sus cuantiosos productos secundar el esfuerzo del Estado, contribuyendo a la adquisición de aeroplanos y demás máquinas de guerra, al mismo tiempo que a mejorar la vida del soldado en campaña y atender también a la asistencia solícita de los que llegan precedentes de Marruecos, heridos o enfermos.

Aunque los Poderes públicos tienen la obligación de atender a todo eso espléndidamente, puesto que la nación no regatea los recursos que para ello sean precisos y antes por el contrario, su efecto y su noble interés hacia los heroicos defensores de la causa de la patria, se desbordaban en unánime movimiento del alma española, entusiástico y generoso.

Pero, todo esto, que significa el valor y la solidaridad del pueblo en días de sufrimiento y de adversidad, con el firme deseo de que brillen esplendorosos los prestigios de España por un instante obscurecidos, realmente no suple la acción del Estado, que debe alcanzar a proveer todo lo que haga falta, sin mirar en gastos, puesto que a su disposición y para tan alto objeto se encuentra íntegra la fortuna pública, en la que se abren tantas brechas a menudo para cosas superfluas, pues no hay nación en el mundo que derroche con menos resultado beneficioso los millones de pesetas como la nuestra porque así es la pésima administración que padecemos.

En cambio, no se ha pensado, ni por el Gobierno ni por la opinión, en una obra de reparadora justicia social, que en la guerra europea fué realizada desde sus comienzos y que consiste en prevenir la protección que se merecen los soldados que vierten su sangre en los campos de batalla y que después de curados pueden quedar inválidos, inútiles para el trabajo.

Los que ya hemos entrado en la edad madura recordamos que a raíz del desastre de 1898, se repararon de Cuba millares de soldados esqueléticos, lisiados, consumidos por las fiebres. Aquellos héroes recorrían las calles de las ciudades opulentas, vestidos con andrajos, agonizantes por la debilidad adquirida en la penosísima campaña y por el hambre, unos apoyados en muletas, otros muchos como sonámbulos avanzando llenos de fatiga y de angustia. Y recordamos también, (ojalá no lo hubiésemos visto, porque era un espectáculo tristísimo, desgarrador), que empujados por la miseria y por el instinto de conservación, muchas de aquellas sombras de hombres, aquellos muchachos lívidos y cadavéricos, alargaban la mano a los transeúntes implorando una limosna.

Que no volviéramos a ver semejante espectáculo!  
Las suscripciones y las iniciativas particulares, con ser merio-

rias, no sirven para remediar tan grandes males.  
El Gobierno y las Cortes, si como se anuncia, van a abrirse pronto, deben acudir en auxilio de los mutilados de la guerra, que serán los sacrificados, los valientes, los mejores españoles.

### EN DOS CUARTILLAS

#### Vibración popular

Contemplando la fiesta gloriosa que Granada celebró el domingo, evocó mi memoria el párrafo de la circular que el mismo día publicaron los diarios y que por su justa de observación conviene reproducir:

"El pueblo español, con instinto cierto y admirable, se lanzó desde el primer instante a obrar por sí mismo, paralelamente y en auxilio de la acción del Estado."

"Cabría duda de cuáles sean ante el problema de Melilla, los sentimientos, el anhelo, la resolución firmísima de España?  
El unánime apoyo moral de un país a los acuerdos del poder público constituye una fuerza incontestable, y cuando ese apoyo, rebasando sus naturales límites, se desborda en auxilios materiales de todo género, entonces, la aspiración patriótica tiene que traducirse irremisiblemente en una realidad de victoria."

Lo acabamos de ver en las calles granadinas.

Un ejército femenino, provisto de armas en los arsenales inagotables de la Caridad y la Belleza, se instaló en posiciones donde las plantas tropicales ocultaban las baterías poderosísimas de sonrisas celestiales y miradas homicidas. Desplegaronse las combatientes en guerrillas, y alejándose animosas de sus bases de operaciones, hostilizaron implacables al ejército masculino, que no rehuyó el encuentro: antes bien, lo provocó, invadiéndolo todo, presionando millares de blancos, de clarísimo vellido desde las primeras escaramuzas y dejando en poder del seductor enemigo, cuantiosísimo botín.

Nadie dejó de enorgullecerse ostentando en las solapas las banderitas simbólicas. Era la legítima satisfacción de haber cumplido un deber y realizado un afán. Era el saberse de haber coadyuvado cada cual con una gota a la corriente de amor y aliento que del territorio peninsular va caudalosa al ardiente suelo africano. Era la expresión de un designio irrevocable e indestructible: vencer, dejando incólume la dignidad y abierto el porvenir de la patria.

A lo sentíamos todos, mientras veíamos, al darse por terminada la grandiosa fiesta, desvanecerse en la lejanía las siluetas peregrinas de las luchadoras, destacando entre la muchedumbre la esbeltez de sus cuerpos gentiles, la policromía de sus mantones de Manila, y dando al viento las blondas espumosas de sus mantillas, como insignias tremoladas por un ejército triunfador.

MIGUEL MONTALVO.

### DENTADURAS

Médico dentista.—Acera Darro, 14-16-18

### ECOS DE LA OPINION

#### Los pueblos de la costa

¡Desgraciado el olvidado pueblo agricultor!

¡Desfortunadas las regiones que ya desparecieron de la mente de sus gobernantes.

Al sentir esa tristeza que produce a nuestra alma el grupo de unos campesinos que emigran; al mirar las necesidades de la zona motrileña y el empobrecimiento de su cultivo, cojo la pluma para protestar contra el abandono en que nuestros hermanos tienen a esta desventurada región, pidiendo un poco de justicia para los desamparados que sin alzar un solo grito de protesta, emigran y sufren resignados la pobreza.

Cuando esta tan hermosa como desventurada región vivió del cultivo de la caña de azúcar, y este fué pagado a buen precio pudo muy bien vivir nuestro agricultor cultivar su tierra; pero hoy que dicho cultivo se ha hecho imposible, dado el pacto vergonzoso formado entre los fabricantes de azúcar de la costa; el precio mezquino con que se ha pagado la caña en el año actual, y el más ruinoso aun seña-

do ya para el año venidero, hacen del cultivo de la caña de azúcar un cultivo ruinoso; y como se nos niega siempre, además, un ferrocarril que cruzara estas costas, llevando nuestros frutos a otros mercados, se hace también difícil, desastroso, todo otro cultivo.

Por ello, el abandono de nuestras incomparables vegas; de esas parcelas que no ha mucho llenaron con abundancia la despensa de quienes cavaron su tierra.

En uno de mis paseos al campo, he tenido ocasión de hablar con varios brigades ocupados en sus faenas agrícolas; fueron ellos quienes me dijeron que deudas fueron tan solo el rendimiento de su última recolección de caña; que comenzaban a sentir en sus casas las mayores necesidades; que Buenos Aires, ya a sus años, sería su sepulcro.

Escuchando a estos campesinos, se siente una vergüenza e indignación: La libre exportación de 25.000 toneladas de azúcar, concedida no ha mucho por el Gobierno, solo ha servido para multiplicar los millones de los fabricantes, mientras aquí perecen los cultivadores.

Preciso fuera hacer algo más de lo que hasta ahora se tiene hecho por el distrito de Motril, que siempre ha producido grandes utilidades para el Tesoro; destruir de una vez y para siempre esos pactes que forman los grandes acaparadores, que originan el empobrecimiento del cultivador y dan muerte a esta comarca: hacer algo con tal de que nuestro agricultor no emigre; para que los siervos de la locomotora, llegasen pronto a consolar al niño que hambriento llora en los brazos de su madre; para la inmediata y definitiva canalización del río Guadalquivir, que desde hace muchos años, va arrastrando al mar las vegas de Salobreña y Lobres; para que en ese puerto de Motril, abandonado ya por el Gobierno y roto por los temporales; víeramos deshacerse en el espacio el humo que vomitan las calderas del vapor que llega; y, en suma, para que pueblos enteros, no fueran arrancados forzosamente por el hambre, dirigiéndose a otros puertos en espera de un gigantesco trasatlántico que ha de zarpas hacia extranjera tierra, conduciendo a centenares de trabajadores, honrados españoles, que en su Patria, ya no pueden vivir.

ANTONIO RODRIGUEZ DIAZ.  
Salobreña Agosto 1921.

La Publicidad se vende en Madrid en la portería del Hotel Málaga, Alcalá, 8.

### COSAS DE LA CALLE

#### La de Salamanca

He pasado tres días por la calle de Salamanca, a distintas horas, y he presenciado accidentes diversos.

Han sido muchas las caballerías que resbalaron, cayendo al suelo. Algunas sufrieron lesiones graves.

También he visto volcar carruajes.

Cuando me he dispuesto a averiguar las causas de los accidentes, algunos industriales de los allí establecidos me han explicado lo que yo después ví: que el adoquinado se halla tan en pésimas condiciones, que está epidemiando a veces uno nuevo.

Son muchos los rehundidos existentes, amén de encontrarse los adoquines como si les hubieran untado sebo o jabón.

Y el jabón le están llevando también los transeúntes, pues no ha sido uno solo el que tuvo la desgracia de resbalar y caer.

Todo está arreglado con que la Comisión de Fomento se reuna y adopte el acuerdo que vecinos y transeúntes de la calle de Salamanca desearían.

Tengo entendido que el vecindario piensa elevar al Ayuntamiento un escrito solicitando el inmediato arreglo de la calle, aunque lo han debido presentar hace bastante tiempo.

### UN TRANSEUNTE.

#### El crimen de anteayer

Anteayer, a la una de la tarde, se desarrolló un sangriento suceso en una cueva de la Placeta de Yesqueros (barrio de San Ildefonso).

El gitano Antonio Heredia Heredia, de 31 años, herrero, hallábase con su amante, almorzando.

Al terminar, Antonio expresó a ésta el deseo de llevar a su madre un pedazo de sandía, a lo que aquélla se opuso.

Entonces Antonio dijo que saldó a comprar una sandía para llevarla a su madre.

Esto tampoco fué del agrado de la amante de Antonio, quien, exasperado de la golpeo

Apercibido de ello usó un Fajardo Heredia, de 21 años, herrero,

presentóse en la cueva, y haciendo uso de una pistola de calibre 15 milímetros, disparó un tiro contra Antonio, del que es cuñado, ocasionándole una herida en el vientre.

Acto seguido se dió a la fuga.

El herido fué conducido al Hospital de San Juan de Dios, practicándosele la primera cura y siendo clificado su estado de gravísimo.

Dióse conocimiento al Juzgado de guardia, que se constituyó en el benéfico establecimiento instruyendo de las diligencias necesarias.

El agresor fué detenido anteayer por los vigilantes Pérez Cruz y Hernández y el alcalde de barrio Peña.

Aneche falleció en el Hospital el desgraciado Antonio Heredia Heredia.

### UNA VISITA A LOS HERIDOS

#### La tragedia de Melilla

Alfonso Serna Muñoz

Es de los pocos soldados supervivientes de la 4.ª compañía del tercer batallón del Regimiento de Africa; natural de Orihuela (Alicante).

Formaba parte de la columna volante de Annual, mandada por el comandante Piñar.

El día 22 de Julio se tocó orden para contener al enemigo.

Los soldados se habían dado cuenta exacta de la situación, que era muy grave.

Los oficiales no concedían importancia a la actitud del enemigo, pero en vista de que nosotros—dice Alfonso Serna—insistíamos en que era peligrosa la situación, se mandó formar a la compañía y evacuar la aguada, situada ésta a 200 metros de la posición.

A penas salidos de la aguada las clases y soldados que constituían los mores hicieron una descarga, matando al sargento Vallatín y a cuatro soldados.

Se procedió a la desbandada para incorporarse a la columna, que estaba a la salida de "La Intermedia."

Cuando nos incorporamos a la columna, se sublevaron los policías y los regulares.

A partir de este punto, nuestra situación se hacía insostenible. Sin tener que comer y tiros por la izquierda por el frente y por derecha, a cargo de los rebeldes.

Los jefes y oficiales nos alentaban, diciéndonos que encontraríamos apoyo en el "Intermedia", que era la más inmediata a Annual. Nuestra sorpresa no tuvo límites al llegar a ella y encontrarla guardada por el enemigo, que abrió el fuego contra nosotros.

Al pasar de "La Intermedia", los policías y regulares que se iban quedando en los barrancos, rompían el fuego contra la columna.

Así estuvimos corriendo 40 kilómetros.

Buscábamos apoyo en la posición de Bentiel, pero el capitán Lobo, del Regimiento de San Fernando, nos dijo que no admitían allí más que a los heridos. La columna fué a refugiarse a Dar Drius.

A los 50 minutos, era evacuado Bentiel, después de prender fuego a esta posición. El enemigo produjo algunas bajas.

En Dar Drius quisimos sostenernos, pero fué imposible; haciéndose la evacuación al día siguiente. En todo el camino no encontramos más que "estrellas y galones".

A mí—sigue hablando Alfonso—me recogieron en el río Bentiel, porque iba extenuado. Había sufrido varios vómitos de sangre y llevaba las piernas ensangrentadas.

### Agustín García

Completa el relato de Alfonso, el soldado de la misma compañía, Batallón y Regimiento Agustín García Gascón, natural de Montón de Giloca (Zaragoza).

Refiere que al saltar el río de Annual recibió un golpe en la rodilla izquierda hiriéndose.

Cuando el enemigo hizo la descarga de la que cayeron muertos el sargento Valentín y los 4 soldados Agustín descendió al fondo de un barranco.

Cuando salió a la falda izquierda de "La Intermedia", se encontró con varios soldados de San Fernando y a un oficial, hallándose tendido éste, boca abajo. Algunos policías subían la cuesta. Tanto nosotros como los policías reprimos el fuego.

Presetóse un policía a caballo llevando otro de reata, sobre el cual se montó el oficial.

Uno de los soldados de San Fernando y yo continuamos la marcha. Al llegar a la cúspide de "La Intermedia" nos dijeron los policías que pidiéramos bajar al fondo del barranco y salir al encuentro de la columna.

Cuando nos encontramos en

el fondo, los mismos policías nos pidieron el dinero.

Les contestamos que no llevábamos ninguno, y entonces nos pidieron los fusiles, el corseje y la ropa.

Mi compañero de San Fernando, indignado, cogió el fusil por el cañón y lo partió. Nunca lo hubiera hecho, pues os que antes había sido "amigos" se abalanzaron sobre él, destrozándole como fieras. Se ensañaron horriblemente con el pobrecillo. No sé cómo aquello no me ha costado a mí la vida.

Yo iba a hacer lo mismo que mi compañero, pero los mores, apercibidos de que así podía ocurrir, se me echaron encima como lobos, rompiendo ellos mismos el fusil.

Me pegaron varios culatazos en el pecho y en los riñones.

Cuando esto ocurría, se presentaron 10 ó 12 mujeres mores.

Una de ellas me echó una cuerda al cuello, y entre todas me obligaron a andar. Unas me cogían de los brazos y las otras de la cuerda, tirando de mí como si fuera una bestia.

Después me golpearon brbaramente con palos y piedras.

Como exclamara varias veces ¡Ay, Dios mío! las mores me increparon diciéndome que de quien tenía que acordarme era del Dios grande de ellas, de Monans.

—¿Es posible que una mujer tenga tan malos instintos?—preguntamos a Agustín.

—Todo cuanto le diga es poco, usted no conoce a las mores. Si usted las hubiera visto con el corseje puesto y el fusil, dispuestas a todo lo preguntaría eso.

Además, las mores, como los mores, son buenos mientras se les da de comer en la plaza.

Aquellas mores me soltaron las manos, obligándome a hacer la oración.

Aproveché un momento de distracción de las mores, cuando iba orando, y me salté la cuerda y salté corriendo.

Unos mores que había a una distancia de 400 metros me hicieron una descarga.

Entonces me arrajé por un barranco e hice como que me habían herido.

Aduve durante dos horas hasta caer a otro barranco, a cuyo extremo salieron otras dos mores que me dieron el alto.

Miré hacia arriba para ver si podía escapar; pero ví a diez ó doce mores, y por allí no había salvación.

Decidí continuar derecho. Al terminar el barranco, encontré una cueva llena de agua, y en ella me metí, llegándome el agua hasta la cintura, y permaneciendo en ella cinco horas.

Cuando llegó la noche, seguí mi camino, desorientado, con gran trabajo, por encontrar me entumecido.

Llegué a un morabito situado por encima del río Bentiel, y seguí por un barranco.

Cuando me hallé en el fondo del barranco, quedé horrorizado ante el cuadro que se presentaba a mis ojos, representado por numerosos soldados muertos.

Parece ser que estos defensores de la Patria se hallaban lavando ropa, siendo sorprendidos por los rifles que les dieron muerte. Junto a los cadáveres encontré algunas mudas limpias y otras sucias.

Una de las mudas limpias me la puse yo.

Desde aquel barranco seguí hasta Dar Drius, donde me recogieron llevándome a Tiestutín.

Me colocaron en el tren, obligándome a bajar del mismo a pesar de haberme dado la baja dos médicos.

Después, un teniente me cogió llevándome a Batel, en automovil.

Esperábamos la llegada de un carro de la ambulancia, pero como tardara, decidí presentarme al coronel de mi Regimiento que se hallaba en Batel.

Mi coronel y el teniente coronel de mi Regimiento me auxiliaron y subirme a un camión y pude trasladarme a Monte Arruit.

En el camino nos tirotearon, pero no ocurrió más novedad.

Desde Arruit fui trasladado al Hospital Docker.

Terminó su relato Agustín García Gascón diciéndonos que de 140 hombres que formaban su compañía, solo han quedado cinco soldados que están hospitalizados.

### Carta de un soldado

El soldado del Regimiento de Africa Rafael Llinás Moros, voluntario catalán ha escrito una carta que no publicamos por falta de espacio, expresando su agradecimiento al pueblo de Granada por la acogida que ha dispensado a los soldados heridos y enfermos de Melilla.

### Justa recompensa

Todos los soldados procedentes de la guerra que se encuentran hospitalizados en Granada sienten el

anhelo justo por demás, de abrazar a sus padres, a sus hermanos.

Al expresar este deseo, nos rogaron que lo hiciésemos público, mostrándose seguros de que los que pueden hacerlo les darán facilidades para que realicen tan legítima aspiración.

Los celivos que quieran dejar de serlo y los que quieran evitar la caída del pelo, usen el PRODUCTO SANTOS, que se vende en la Farmacia Suárez, Gran Vía, 13.—Frasco grande, 25 pesetas.

### No muerto por un autocamión

Por el paseo de la Bomba marchaba ayer tarde, a las dos y media, con dirección a Huétor Vega, el autocamión número 361 de la matrícula de Granada, propiedad de la Compañía General de Electricidad, conducido por el chofer Francisco Cálvez Díaz.

Al llegar frente a la casa número 39, fué lanzado de la borrieca que montaba el joven de 15 años Antonio Abolledo Ruiz, sin duda por haberse asustado el animal del ruido del camión.

Este arrojó a Antonio, que es hijo del empleado de Obras públicas don Antonio Arboleda, ocasionándole tan gravísimas lesiones que le produjeron la muerte en el acto.

La borrieca también resultó lesionada.

El guardia municipal número 39 dió conocimiento al juzgo de guardia, que se constituyó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

El chofer fué detenido.

### UN ATRACO

Anteayer a las diez y media, se dirigió a su domicilio en el Zenete, el repartidor de periódicos Francisco Benavente Díaz (a) Fuego Vivo, de 49 años, natural de Berja (Almería).

Al pasar por la Cuesta de Bética le salieron al encuentro dos desconocidos, j'venes, que le maniataron, apoderándose de 7 pesetas que llevaba.

No contentos con esto, le golpearon, ocasionándole heridas en la cabeza.

Los guardias de Seguridad Alfredo Galindo y Antonio Alonso condujeron a Francisco al hospital de San Juan de Dios, donde recibió asistencia facultativa.

Toda carta que se dirija al Director ó Administrador de LA PUBLICIDAD, debe decir en el sobre: Apartado núm. 53

### Granada al día

Un petardo.—Anteayer, a las ocho, se oyó una gran detonación en la calle de los Reyes Católicos.

Una pareja de Seguridad averiguó que unos chicos arrojaron un petardo en el portal de la casa número 10 de dicha calle, produciendo la explosión que tanto alarmó a vecinos y transeúntes.

Denuncias.—D. José Medina Molisero, representante de una compañía de seguros, denunció a la policía que habían sido sustraídos cinco caballerías a otros tantos individuos, ignorando quiénes sean los autores.

Adela Ballesteros Corral, de 51 años, domiciliada en la calle de Camperve número 7, denunció anteayer en la Comisaría de Vigilancia que le habían sustraído de su domicilio, un tapete de comedor, un alfiler de oro y varias prendas de vestir, valorado todo en 150 pesetas.

Sospecha Adela que la autora de la sustracción sea una sirvienta llamada Josefa Ruiz López, de Almegijar, que desapareció hace días de su casa.

Detenido.—Los guardias de Seguridad Rafael Jiménez y Felipe Martín, detuvieron anteayer a Juan Avila, por haberle sustraído 5 pesetas a José Jiménez Alvarez.

G 31 de Secorro.—Ayer fueron curados:

Encarnación Cortés, de 22 años, de luxación del dedo anular de la mano izquierda.

Encarnación Segura, de 27 años, de heridas por mordeduras de gato en la cara posterior del antebrazo izquierdo y cara anterior del brazo del mismo lado.

Antonio López Gómez, de 21 años, de herida contusa en el párpado inferior derecho.

Antonio Escobar, de 40 años, de contusiones en la mano derecha.

Dolores Cifuentes, de 27 años, de erosiones en el muslo izquierdo y antebrazo del mismo lado.

María Garmona, de 70 años, de herida contusa en la región temporal derecha.

Rafael Tribiño, de 18 años, de

# El día del soldado en los Almacenes LA PAZ

## Estos Almacenes destinan á los heridos de Africa el 10 por 100 de la venta que efectúen el día 1.º de Septiembre próximo.

herida incisa en la cara dorsal del pulgar derecho.

José Rodríguez, de 55 años, de herida contusa en la región parietal izquierda.

Antero Pérez, de 10 años, de herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Antonio Cobos, de 25 años, de herida contusa en la región tenar de la mano izquierda.

Angel Gómez Guillén, de 4 años, de herida contusa en la región parietal derecha.

Matilde Gutiérrez, de 9 años, de erosiones por mordedura de perro en la cara posterior de la pierna derecha.

Aurora Ramírez, de 18 años, de herida incisa en la muñeca izquierda.

**El Garbanzo detenido.**—La policía ha detenido en Loja al gitano apodado «El Garbanzo», hermano del otro «Garbanzo» fugado hace varias noches cuando era conducido por la policía a la Comisaría de Vigilancia, en unión de otros ladrones de caballerías.

El detenido es el jefe principal de la cuadrilla de «cuatros».

**El aeroplano «Zaragoza».**—En los principales diarios de Madrid, hemos leído con gusto el siguiente telegrama:

«Zaragoza. La Junta encargada de la recaudación para regular al Ejército el aeroplano «Zaragoza» se reunió esta tarde en Capitanía general.

Cuando se estaba tratando de la fecha en que habrá de entregarse el aparato, interrumpió la conversación el concejal don Domingo Muñoz, y dijo que anticiparía el dinero necesario para adquirir el aeroplano, sin perjuicio de que la suscripción continuara su curso.

El capitán general aceptó y agradeció el ofrecimiento del señor Muñoz, y por tanto, muy en breve se hará entrega al Ejército del aeroplano «Zaragoza».

El rasgo del señor Muñoz está siendo unánimemente elogiado.

**Sirva de ejemplo.**—El marqués de Larios y su primo hermano el del Genal, han encabezado con 25 000 pesetas cada uno la suscripción abierta por la Comisión recaudadora de Málaga para la asistencia á heridos y enfermos del Ejército combatiente en Africa.

**Piomo y plata.** Después de varias fluctuaciones en el mercado de Londres, ha venido á quedar en descenso la cotización del piomo, pues se cotiza á pesetas 505'40 por tonelada, y la plata á 148'60 el kilogramo.

**Se traspasa por dejación del negocio.** bonito local en la calle de los Reyes Católicos.—Razón, Hotel Victoria, habitación núm. 36.

**El tiempo.** Observaciones meteorológicas de ayer en el observatorio de la Universidad:

Temperatura máxima á la sombra, 31'6 grados centígrados; ídem al sol, 39'0; mínima cubierto, 16'2; ídem descubierta, 13'0.

**Cuentas municipales.**—Movimiento de caja de ayer: Existencia anterior. 26.634'26 pesetas; ingresos, 7.537'47; total, 33.861'83; pagos, 6.093'78; quedan en caja, 27.768'05.

**Partos.**—En la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se imprevisan *Trouseau para partos* en las condiciones que exige la ciencia.

### Remedio eficazísimo.

—Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

### Humerales.

—Examen de Historia Natural:

Cíteme usted un ejemplo de un anfibio.

—Un sapo.

—Muy bien. Vamos á ver, otro ejemplo.

El examinando después de un rato de silencio:

Pues... otro sapo.

### En un comercio:

—Señora, llévase usted una docena de estos pañuelos. Véalos usted. Son tan finos, que cuando uno se suena parece que lo hace con la mano.

## FUMAD PAPEL INDIO ROSA

LOS PERIODISTAS

## LA NUEVA ASOCIACIÓN

En uno de los salones del Ayuntamiento se reunieron ayer tarde los redactores de plantilla de los cuatro diarios de Granada con objeto de dar efectividad á la iniciativa, con tanto entusiasmo acogida por todos, de constituir una Asociación que sea defensora de los intereses morales y materiales de la clase.

Como en la reunión previa, celebrada el domingo anterior, la unanimidad de criterio fué absoluta, estableciéndose una base de penetración y fraternidad que es garantía de futuros éxitos.

Asistieron á la reunión los señores don Miguel Montalvo, don José Mezcuza Ruiz, don Constantino Ruiz Carnero, don Narciso de la Fuente, don Rafael Gago, D. Francisco Barrios, don Miguel Martínez Sánchez, don Antonio Muñoz Girón, don José Acosta Medina, don Antonio Saez Quirosa, don José Antonio Mesa García, don Ricardo Tortosa Tello, don Diego Torres Cabrerizo, don Eduardo López y don Juan López Charco.

Por unanimidad fueron aprobados los trabajos de la ponencia, así como también el proyecto de Reglamento encaminado á la misma. Se procedió, previas aclaraciones hechas por el señor Montalvo, á la elección de Junta directiva provisional, hasta treinta y uno de Diciembre inmediato.

Con tal fin se designó una ponencia encargada de presentar una candidatura.

Cumplida esta misión, se eligió por aclamación la siguiente directiva: Presidente, don Miguel Montalvo Jiménez; vicepresidente, don Constantino Ruiz Carnero; tesoro-

re, don José Mezcuza Ruiz; vocales: 1.º don José Acosta Medina; segundo, don Narciso de la Fuente; y 3.º don Francisco Barrios Secretario, don Juan López Charco.

El señor Presidente en su nombre y en el de sus compañeros de Junta, dió las gracias á los reunidos y patentizó el entusiasmo de

todos y la buena disposición para corresponder á la confianza depositada en ellos, laborando sin descanso para obtener el engrandecimiento del nuevo organismo. La directiva se reunirá esta tarde á las tres y media.

## VIDA JUDICIAL

**Pleito.**—Ayer ingresó en esta Audiencia incidente de competencia entre los juzgados municipales de Santo Domingo y Colmenar, promovido en autos entre don Félix Ballevilla Jiménez y don Isidoro Flores Durán sobre reclamación de cantidad.

**Poseción.**—Del cargo de Magistrado de la Audiencia provincial de Jaén, se ha posesionado don Vicente Crespo Franco.

**Enfermo.**—Se ha dado de baja por enfermo el juez de primera instancia de Alhama, don Antonio María Vaca Barbudo.

**Solicitud.**—Ha solicitado se le concedan treinta días de licencia al juez de primera instancia del Sagrario, don Luis de la Torre Levva, solicitud, que informada favorablemente, se ha elevado á la superioridad.

**Licencia.**—Catorce días se han concedido al juez de primera instancia del Campillo, don Francisco Arias y Rodríguez Vargas.

**Intervoga.**—Con informe favorable, se ha elevado á la superioridad solicitud del juez de primera instancia de Merial don Nicolás Fernández Padial, interesando se prorogue la licencia que se le concedió.

### Señal: mientos para hoy.

Sala de vacaciones: Juzgado de Loja, contra Juan Jiménez Trascierra, por hurto; abogado, Sr. Wandewalle; procurador, señor Lacal; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Orgiva: contra Casimiro Morata Perras, por lesiones; abogado, señor Chacón; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Alonso.

### UN CURIALLILLO.

## ECOS DE SOCIEDAD

En la iglesia del Sagrario contrajeron ayer matrimonio, la bella señorita Cleitide Rojas Sanchez y el oficial de la guardia civil don Ignacio Gárate Echeto. Fueron padrinos los padres de la desposada, don Manuel Rojas Jiménez y doña Carmen Sánchez López.

Los novios vestían en la ceremonia religiosa: traje de viaje. Asistieron las señoras de Ruiz Gálvez, de Valero, de Rojas, de Higuera, de Ortiz y otras muchas.

Las bellas señoritas de Guindo, de Ruiz Gálvez, de Arenas, de Rojas, de Argüelles, de Ramos, de Carrillo, de Taboada, de Fernandez, de López, de Rojas, etc.

Los señores Ruiz Gálvez (don Mateo) Arenas (don Antonio), Higuera (don Manuel) Rojas (don Antonio), Rojas (don José), Rojas (don Manuel) Rojas (don Enrique), Rojas (don Manuel), Rojas (don Miguel), el coronel de la guardia civil don José Valero, el capitán de la guardia civil don Angel Anguiano, Gomez Mancilla (don José), Rojas (don Eduardo y don José), Sanchez (don José).

Los jóvenes Pepito Agrela, Nicolás Guindo, Eduardo Sánchez, Francisco Gárate, Enrique Rodríguez, José Arenas, Enrique Arenas, Luis Rojas, Mariano López, Pepito Valero y otros.

Terminado el acto religioso, los invitados al acto se dirigieron al restaurant Los Leones, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch, consistente en pavo trufado, jamón en dulce, pastas, licores, cognac, Champagne y habanos.

El restaurant citado se esmeró mucho en su servicio, habiendo salido todos satisfechísimos.

Los novios salieron en el correo de Andalucía con dirección á Sevilla, desde donde marcharán á

Madrid y otras capitales, regresando después á Palma del Río (Córdoba), donde fijarán su residencia, por estar el novio destinado en aquel punto.

—De paso para Lanjarón, y acompañado de su distinguida señora, hemos tenido el gusto de saludar al Presidente de la Audiencia Territorial de Sevilla, don Manuel J. Caramés y Valle de Paz.

—Está gravemente enfermo, el propietario don Andrés Montes Díaz, cuyo alivio deseamos.

—Hoy sale para Toledo, el alumno de la Academia de Infantería, don Valeriano Camacho Medina.

—Han regresado de Madrid los diputados á Cortes don Pascual Nacher y don Gonzalo Fernández de Córdoba, y éste saldrá hoy para Loja.

—Está en Málaga el médico don Fidel Fernández Osuna y su familia en Lanjarón.

—Han regresado de La Calahorra, los propietarios don Rafael Sánchez López y don Fernando Aravaca.

—Mañana saldrá para Castell de Ferro el doctor en Medicina don Antonio Romera.

—Desde ayer se halla en Calahonda, donde tiene á su familia, el farmacéutico don Matías Suñero.

—Ha regresado de Almuñécar, con su familia, el oficial de la Diputación provincial don Luis Mendoza.

—También ha regresado de Huéctor Tájara el industrial don Miguel Beltrán.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambía, 30.

## MERCADOS

Sevilla 27. Como final de semana, la plaza se encontraba algo animada.

Había en circulación cinco partidas de aceite.

Como la calidad del aceite llegado es muy variada, se discute mucho el precio, y al final sucederá, como en días anteriores que la partida de clase buena pasará de la cotización que se tiene por corriente, ó sean 70 reales, como máximo.

**Cereales.**—Precios de compra: Trigos recios buenos, de 45 á 45 y 1/2 pesetas los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla. Cebada marroquí, de 33 1/2 á 34 pesetas los 100 kilos con envase ídem. Avena gris, de 30 á 30 1/2 pesetas los 100 kilos con envase ídem. Habas cochineras, de 37 1/2 á 38 pesetas los 100 kilos sin saco ídem; mazaganas, de 39 1/2 á 40 ídem. Maíz, de 30 á 30 1/2 pesetas los 100 kilos con envase ídem.

**Carnes.** Precios al entrador: Vacas, de 2'40 á 2'60 pesetas kilo; terneras de 3 á 3'25; carneros, de 2 á 2'50. Cerdos, á 3 pesetas kilo para el entrador y á 3'34 para el tablero.

**Valledolid.** Trigos: Ofertas á 81 y 82 reales fanega de 94 libras, sean 46'82 y 47'40 los 100 kilos; en Ríoseco, línea de Ariza y Palencia, de 80 á 81 (46'24 y 46'82).

**Centeno:** Hay cedentes de varias plazas á 58 reales las 90 libras (35'02 pesetas los 100 kilos).

**Cebada:** Hoy ceden á 51 reales fanega las 70 libras (39'56 pesetas los 100 kilos).

Avena, á 31 pesetas los 100 kilos.

## Boletín Religioso

### Cultos para hoy

Santos del día.—Santa Rosa de Lima, virgen.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve y cuarto.

Santa Misa de las Reliquias.—En la iglesia de San Juan de Dios, á las ocho de la mañana, en la que se exponen las Reliquias del Santo titular.

Misa de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo y la Magdalena. Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, á las ocho y media de la mañana; en todas las demás

iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Belén, en San Juan de Dios.

## La Veje, Azucarera Granadina. S. A.

### Convocatoria.

En cumplimiento del artículo dieciséis de Estatutos, se convoca á los Sres. Accionistas de esta Sociedad, á Junta General Ordinaria, que tendrá lugar el día treinta y uno del mes actual, á las tres de la tarde, en el domicilio social, Carrera de Genil, número setenta y siete, para examinar y aprobar en su caso el Balance anual, Cuentas, Memoria y actos de administración del ejercicio de mil novecientos veinte y cinco mil novecientos veintiocho; elección de las personas que hayan de desempeñar el Consejo de Administración y Gerencia á partir de primero de Enero de mil novecientos veintidos; fijación del cupo de remolacha á ingresar por acción en la molinera del año actual, y las proposiciones que el Consejo de Administración y los Sres. Socios sometan á la Junta sobre particulares que los Estatutos atribuyen á conocimiento y resolución de la Junta Ordinaria; estando á disposición de los Accionistas en las oficinas de la Sociedad, para ser examinados durante el plazo de la convocatoria, los Libros, Inventario, Balance y Cuentas con los justificantes de las mismas.

A esta Junta podrán asistir con voz y voto todos los Accionistas, cualquiera que sea el número de acciones que poseen ó representen, con sujeción á lo preceptuado en los artículos diecinueve y veintinueve de los vigentes Estatutos.

Granada á quince de Agosto de mil novecientos veintiocho. El Vice Presidente, *Inocencio Romero de la Cruz.*

## Comprar Barato y Bueno

ha de ser siempre la aspiración de todo el que desea mirar por sus intereses, y esto se puede conseguir en los renombrados almacenes

## EL LEON

establecimiento que, sin gran ostentación de lujo, que necesariamente encarece los artículos, cuenta con grandes surtidos de géneros de todas clases, á precios sin competencia.

La seriedad en el PRECIO FIJO es una de las mayores garantías que ofrece esta Casa. No dejar de visitarla.

POETA ZORRILLA, 98, ANTES MESONES Ventas al contado.

## Encayos y Análisis de Tierras Minerales y Abonos

## INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS

## ALEJANDRO AVILA REYES

SAN JERÓNIMO, 44, Y TENDILLAS 2.—GRANADA

## LABRADORES!

Llega la época de vuestras siembras; si no hacéis economías en las labores, las próximas cosechas serán ruinosas; vuestra salvación está en los procedimientos mecánicos, no os quepa duda; sembrar, cultivar y recolectar por estos procedimientos y estareis salvados.

Acudir todos al campo de experimentos situado frente á la estación de Andalucía y vereis al tractor UTILITOR, indispensable para el pequeño agricultor, y al TRAILOR, rey de los tractores, para el agricultor en grande, todos los lunes, miércoles y viernes, de 5 á 7 de la tarde. Se hacen toda clase de pruebas en tierras particulares. Precios y detalles, Francisco Herrera, Gracia, 7.

## ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

## CARRILLO Y COMPAÑIA

Sulfato de Amoníaco.—Nitrato de Sosa. Superfosfato de 18/20.—Superfosfato de 16/18

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos

ALMACENES EN GRANADA: GRACIA, 10 DIRECCION Y OFICINAS: SAN ANTON 30, GRANADA

## FÁBRICA DE ÁTER SULFÚRICO, EN ATARFE

## Dr. Simancas

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta.

DE UNA A TRES Paseo de la Bomba, 7.

## Universal F O R N O S

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA

Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio.

Mesones, 2, Puerta Real.

## Enfermedades de los Ojos

CONSULTA ESPECIAL POR EL Dr. GUILIUME SASSCHZ y AGUIERA

Catedrático de Medicina, ex Catedrático de Oftalmología, ex Jefe de Clínica Oftalmológica en París. Horas de consulta, de 10 á 12.—Especial; de 12 á 1.—Festivos, de 11 á 12.

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2.

## Oposiciones próximas.

Auxiliares administrativos de Hacienda. Preparación completa por funcionarios del Cuerpo por oposición. No precisa título académico. Pueden concurrir señoras.—Moral de la Magdalena, 38, 2.º

## Dr. A. Guíjarro

Especialista de la Facultad de Medicina de París

ENFERMEDADES DEL RIÑÓN Y DE LAS VIAS URINARIAS

Consulta, de 2 á 4.—Gran Vía, 2.

## Señoras Flujo blanco

Se curan con las Irrigaciones del Dr. VALLEY

Venta: Farmacias y Droguerías

## CAÑADAS

CIQUIANO DENTISTA

Reyes Católicos, 57, pral. 1.º, 2.º

Horas de consulta: de 9 á 13 y de 5 á 6

excepto los días festivos.—Hay ascensor

## Los contribuyentes

que no quieren pagar la contribución con un 50 por 100 de recargo, deben procurar que los Ayuntamientos cumplan lo dispuesto para llevar á efecto los trabajos del Registro Fiscal, cuya modelación impresa y el informe de la Junta Pericial, se vende en la imprenta de este diario, Gracia, 4, Granada.

## COLLETTIN DE "LA PUBLICIDAD" 69

## La Mujer del Payaso

FOR XAVIER DE MONTEPIN

dad!—repuso Gontán, sin tener piedad del color de la pobre niña.

—Pero ¿no veis que me voy á volver loca?—continuó Marta.—¡Me habíais... os escuchó... oigo el sonido de vuestra voz, pero no comprendo vuestras palabras!... ¡No decís que mi madre, mi verdadera madre, ha sido asesinada por Perina!... ¡Dijistis eso, ¿verdad? Pero eso es imposible; he oído mal; porque Perina es también mi madre; ella me quiere como una verdadera madre. Repito que me ha cuidado y educado como la madre más cariñosa; ¡Acaso habría eso si realmente hubiese asesinado á mi madre? No os creáis, caballero; ¡mentís! Al acusar á mis padres, mi corazon me dice que me engañáis, é imposible os será presentarme pruebas.

—¡Os equivocáis! Aquí tenéis las pruebas auténticas: leed la copia de la sentencia que la condena, y veréis que es verdad.

Marta recorrió con los ojos el papel que le presentaba Gontán; de pronto en su rostro se volvió radiante.

—¡Lo do sea Dios!—exclamó, —¡Marta!— dijo Gontán, —¡Marta!

tira: el papel que me ofrecéis como prueba ignominiosa hace resaltar su inocencia...

—¿Qué decís?—exclamó Gontán estupefacto.

—Las culpables se llaman Perina y Juan Rosier! contestó la joven.—¡Mi madre se llama Perina Raymond! ¡Ya veis como no se trata de ella!

—Cambio de nombre para saberte sea á la acción de la justicia, y ya os lo dije; nada más lógico. Pero como no se puede variar de fisonomía como de nombre, y como yo conocía muy bien á Perina Rosier, aseguro que ésta es la persona que os retiene en su poder y se dice vuestra madre. ¿Queréis ver como del nte de mí Perina no niega su personalidad?

—Pero esto es horrible!—repuso la joven.—¡Ah! ¡por qué no me habré muerto antes de descubrir este tejido de infamias! ¡Y a vos, caballero, qué os hice para que me atormentéis de este modo? ¡Por qué revelarme tan horrible secreto? ¡Por qué substituir la verdad que me mata, al error que aseguraba mi felicidad?

—¿Por qué tenéis que cumplir con un deber sagrado.

—¡Ojalá!

—¡El de no consentir que prodigase por más tiempo á miserables asesinos la santa afición de vuestro corazón; el de resultarnos vuestro nombre, haciéndonos de la obscuridad en que vivisteis ahora, y devolveros vuestra fortuna!

—¡Mi fortuna!—repuso Marta

asombrada.—¡No me dijistis hace un momento que se había aniquilado de sus tesoros de la quebra de la casa de banca en que estaba depositada?

—Eso dije. Y lo estaba, en efecto, en la época en que Perina y su marido la robaron á vuestra madre; pero hoy es distinto. El hijo del banquero se ha propuesto rehabilitar la memoria de su padre, pagando todas sus deudas; de manera que vuestra fortuna, casi duplicada por intereses acumulados, os será entregada á la presentación de los títulos.

—Me veo precisada á creerlo... Pero ¿qué va á ser de Perina y su esposo? ¿Pensáis delatarlos? ¿Vais á conducir ante los jueces, que los ha condenado á muerte, á los que hasta hoy he llamado mis padres? ¿Y á la mujer que me robó de cuidados y cariño?

—Eso responderá de vos.

—¡Da mi contestó Marta sorprendida.—Explicaos.

—Por grande y mostramos que hay sido su crimen, me parase justo tener en cuenta los cuidados que os prodiganos durante vuestra infancia, y á tornara casi expiatoria que os han manifestado. Tendré compasión de ellos y no los denunciaré, si me ayudáis para reparar en lo posible el daño que ocasionaron.

—¡Ayudarme! ¿y cómo?—interrogó Marta.

—La que se dice vuestra madre tiene, en vuestro favor, en su casa

algún tesoro, algazca arca caudadosamente curada.

—Efecto, tiene una antigua pelería, en la cual he visto guardar una cartera que tiene en gran aprecio, pues muchas veces la he visto sacar de ella unos papeles, leerlos con atención, poner allí sus labios, mientras sus ojos se arrasaban de lágrimas.

Un relámpago de alegría iluminó la mirada del Barón.

—¡Los títulos!—pensó. Y en voz alta añadió: —¿Por qué, sin que nadie lo supiera, apoderaros de esa cartera?

—¡Apoderarme de la cartera!—dijo Marta, haciendo un gesto de sorpresa y miedo.—¡No comprendéis que para eso sería necesario forzar una cerradura?

—¡Y no os sentís con valor para ello?

—No es el valor lo que me falta, sino la voluntad.

—¿Por qué no quiero cometer una mala acción.

—Os engañáis; sería una acción generosa, pues sólo á ese precio se pueden salvar Perina y Rosier, pero yo veo que no queréis haga gracia á los asesinos; preferís que la justicia siga su curso. Pues bien, quedaréis contenta; denunciaré á los culpables.

—O; lo súplico de rodillas, ¡no los delatéis! ¡Mi corazón me dice que son inocentes!

—Inocentes, cuando todos las pruebas están en contra suya!—contestó el Barón.—Eso es negar la evidencia.

—A pesar de cuánto decís para convencerme—agregó Marta;—á pesar de todas las pruebas que aducís; á pesar del fallo de la justicia, no puedo creer en una infamian monstruosa.

—Eso demuestra que tenéis buen corazón y que os agradecida; pero no somos jueces, y no se trata de comprobar al ora su inocencia ó culpabilidad. Se trata de saber si accedéis ó no á lo que os propongo.

—¿Por qué no os dirigís vos mismo á Perina para pedirle los papeles?

—¿Qué inocente sois! ¡No comprendéis que esos papeles son los títulos de vuestra fortuna

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

### Blenorragia (Purgación) se cura con Electrol

FARMACIA JOSE JIMENEZ  
Remes Católicas, 62, Granada.  
Al por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid.

## MADRID

### Tropas a Marruecos

Siguen preparándose tropas para marchar a Marruecos. Ya lo está para salir al primer aviso el regimiento de lanceros de la Reina.

En el cuartel de San Francisco el coronel del regimiento de León arregló a los expedicionarios.

El comandante Belanza, que marcha con las fuerzas, dirigió la palabra a los soldados, diciéndoles que iban a vengar a sus hermanos muertos.

La oficialidad juró en el cuarto de banderas no abandonar a los heridos ni a los muertos, ni rendirse. Igual juramento prestaron los soldados.

Antes de salir las tropas se presentó en el cuartel Josefa Rojas Peraltá, haciendo entrega de 500 pesetas para que fuesen repartidas entre los soldados.

Manda el batallón el teniente coronel D. Manuel García Cantón. Consta aquel de 1045 hombres.

A las once de la mañana marcharon a la estación para salir con dirección a Larache.

Al pasar frente a Palacio, se acomodaron el Rey y el señor Maura para despedir a las tropas.

Estas desfilaron por la calle del Arenal, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo.

En la estación había millares de personas que tributaron a un batallón una cariñosa despedida.

El tren salió a la una de la tarde. Ya habían salido de madrugada las fuerzas de ametralladoras de este batallón.

Mientras desfilaban las fuerzas, al cruzar por la Carrera de San Jerónimo un niño de once años, un automóvil lo atropelló, magullándole de tal modo, que falleció en la casa de Socorro.

El general Meurele, que despidió en nombre del Rey al batallón, felicitó al comandante por encargo de D. Alfonso, por su arenga a los soldados.

El comandante le contestó que su mayor honra sería morir frente al enemigo, al grito de ¡Viva el Rey! ¡Viva España!

Es de advertir que en aquel momento, se le practicaba a un hijo del comandante la operación de trepanación.

### Ofracimientos

En el Ministerio de la Guerra se continúan recibiendo valiosísimos ofrecimientos de toda España.

Ha regresado de Sigüenza el señor Conde de Romanones.

Esta noche volverá a marchar a dicha población.

### Regreso de La Cierva

El Subsecretario de la Presidencia dijo a los periodistas que el señor La Cierva había desembarcado en Málaga esta mañana y que en el expreso regresaría a Madrid.

### Los súbditos ingleses

En la Presidencia se ha recibido un ofrecimiento de los súbditos ingleses residentes en la Coruña y anuncian que han abierto una suscripción para los heridos de Melilla.

### El conde de Coelle

Ha regresado de Zaragoza el Ministro de la Gobernación. Dijo que se habían recibido ofrecimientos patrióticos de Lérida, Huelva, Gijón y otros puntos.

Fue a visitar al señor Maura, pero éste no se encontraba en su domicilio.

Manifestó que el conde de Coloma había anunciado su regreso a Madrid.

### El Magisterio y la guerra

El Ministro de Instrucción pública está recibiendo importantes ofrecimientos del personal docente de toda España.

El señor Silió recoge estos ofrecimientos para darles eficacia.

### El rápido de Málaga

El Ministro de Fomento ha convalidado de la Compañía de los Andaluces que se restablezca el rápido diario de Málaga.

Esto se ha hecho con vistas a la mayor eficacia de las comunicaciones y transportes con motivo de la guerra de Marruecos.

### Los alarmistas en acción

Hay se han entretenido los alarmistas en hacer circular rumores de sucesos ocurridos en Larache.

También decían que habían ocurrido sucesos en la zona de Tetuán.

Y también se dijo que el regreso del Rey obedecía a haber ocurrido un nuevo contratiempo.

Resulta ser que nada de esto tuvo confirmación.

### Los lanceros del Príncipe

Esta tarde han salido los lanceros del Príncipe con destino a Ceuta y Larache.

### Conferencias

El conde de Romanones conferenció con los señores Ruiz Jiménez, general Luque y conde del Moral de Calatrava.

Regresó a Sigüenza y después marchará a San Juan de Luz.

### El próximo avance

Dicen de Melilla que el espíritu de las tropas es admirable. Se cree que el próximo avance será rapidísimo, realizándolo tres columnas de 4 10 000 hombres, y que para el 20 de Septiembre estará reconquistado todo el terreno perdido.

### Navarro en Melilla?

Esta noche circulan rumores de encontrarse en libertad el general Navarro.

Se decía que terminadas las negociaciones con Abd-el-Kim esta mañana fueron entregados en la playa de Alhucemas el heroico general y sus compañeros de cautiverio y que embarcaron en un cañero que zarpó con rumbo a Melilla.

Estos rumores causaban emoción. Se agregaba que en Melilla se le estaba preparando al general Navarro un entusiasta recibimiento.

En los centros oficiales no tuvieron confirmación estos informes.

### Notas de Presidencia

El Subsecretario de la Presidencia, señor Lequerica, dijo a los periodistas que a las dos de la madrugada, procedente de Santander, llegó el Rey a Madrid, para despedir al batallón de León.

Los periodistas le preguntaron sobre los rumores de que habían ocurrido sucesos en el territorio de Larache.

El Subsecretario negó certeza al rumor.

### Pizarra del Banco Hispano Americano

#### CAMBIOS DE AYER

Interior 4 por 100 . . . . .	67 85
Exterior 4 por 100 . . . . .	82 60
Cédulas 4 por 100 . . . . .	87 00
Banco de España . . . . .	505 00
Compañía A. de Tabacos . . . . .	276 00
F. C. M. Z. y Alicante . . . . .	285 00
Cheque sobre París . . . . .	59 75
Cheque sobre Londres . . . . .	28 39
Cheque sobre Berlín . . . . .	8 85
Dólares . . . . .	7 72

### España en Marruecos

#### El general Navarro

Algunos periódicos se habían hecho eco de rumores respecto a la situación del general Navarro. El «Diario Universal» publica el siguiente suelto:

«Como algunos periódicos preguntaban por el general barón de Casadavila, vamos a satisfacer el deseo de nuestros colegas, comunicándoles su situación y demás prisioneros y la de los de que con él se hallan.

El general Navarro y dos comandantes, uno de caballería y otro de Infantería; cuatro capitanes, uno de Caballería, otro de Infantería; otro de Artillería y otro de Sanidad, cuatro tenientes; un alférez de las fuerzas indígenas, un intérprete y dos cabos se encuentran en Beni Yatriel, en casa del jefe moro Yatari, siendo perfecto su estado de salud.

El sábado y el domingo fué visto desde Alhucemas el general Navarro paseando por la playa, rodeado de varios indígenas.

Se acercó a la playa un carabao, entregando el barón de Casadavila un pliego.

En el pliego hacía constar el general Navarro que se encontraban en buen estado de salud, y rogaba que le enviases ropa.

Inmediatamente, la ropa le fué enviada.

Parece ser que el general a Navarro ha sido llevado a Beni Urriaguel para facilitar más su rescate.

No se sabe si han fracasado las negociaciones entre las autoridades de Melilla y los representantes de Abd-el-Krim para tal objeto.

Podría ser que Abd-el-Krim hubiese trasladado los prisioneros a la kábila de Beni Urriaguel donde encuentra mayores facilidades para el rescate, dado que los kabillos de ese punto le obedecerían inmediatamente.

También pudiera ser que dicho cabecilla haya adoptado la resolución de internarlos en la kábila para evitar que cayeran en manos de los españoles en cualquiera de los próximos avances.

### Informes de Melilla

Melilla.—Esta mañana salió un tren blindado conduciendo ingenieros de ferrocarriles.

El tren llegó a dos kilómetros de Nador.

Los soldados vieron numerosos moros atravesando los poblados, pero no hostilizaron.

desde las troneras, causando a los rebeldes numerosas bajas.

En los coches se observaron después numerosas huellas de los proyectiles.

Hoy salió para el Atalayón un convoy de aprovisionamiento, protegido por batallones de la Princesa y Zaragoza, Regulares, ocho baterías y Caballería de Alcántara, no corriendo novedad.

Ha llegado un escuadrón del Regimiento de Lusitania e Ingenieros.

En la mañana del sábado salió un convoy para las posiciones del Atalayón, segunda y tercera casetas Protegió el convoy la columna del general Sanjurjo.

Frente a la tercera caseta el enemigo empezó a hostilizar, siendo rechazado.

La harka amiga que está organizando Abd-el-Kader operará en Tres Forcas.

Ha llegado al Had Juan Martínez, que estuvo en Monte Arruit hasta el día de la evacuación.

También ha llegado la cantinera Paca Valenzuela.

El teniente moro Mizzián ha solicitado su ingreso en el Tercio de Ext. anjeros.

En Gomara reina agitación entre los rebeldes.

### PARTE DE MADRUGADA

Comunica el Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer, desde Melilla, que no ha ocurrido novedad.

### La Cierva en Melilla

Melilla.—Ayer llegó el ministro de la Guerra don Juan La Cierva, dispensándose un gran recibimiento.

Una compañía con bandera y música le rindió honores.

Le esperaban los generales Berenguer y Cavalcanti, las autoridades y numeroso público.

El señor La Cierva estuvo conferenciando con el general Berenguer hasta las altas horas.

El domingo estuvo en el zoco del Had y en la carretera.

Conversó con los moros notables Vaji, Abd-el-Kader y El Gato.

Después regresó a Melilla.

Luego estuvo en el camino de Idum visitando los lugares en que se han desarrollado los últimos combates.

También visitó los blocaos establecidos hoy, acompañándole los generales, el hijo del señor Sanchez Guerra y el diputado señor Espín, que ha venido a gestionar el rescate de un cuñado suyo minero de la Alcañina.

Esta tarde se celebró una recepción en la Alta Comisaría.

El señor La Cierva estuvo en la carretera de Nador, oyendo los disparos del enemigo, que hostiliza, vió desplegar a las fuerzas en guerrilla y en la esplanada de Rostrogordo revisó a las tropas.

Por la noche conversó con una hija del general Navarro, que se encuentra de enfermera de la Cruz Roja en uno de los hospitales, interesándose el señor La Cierva por el estado de su padre.

El general Berenguer le informó de que el barón de Casadavila se encuentra bien de salud.

Hoy se llevó un convoy a las posiciones de Melilla.

El señor La Cierva ha llegado a Málaga esta noche, emprendiendo su regreso para Madrid.

Al salir de Melilla se le despidió calurosamente.

### Más notas de Melilla

Melilla.—Ayer los moros atacaron el blocao establecido por los legionarios, llamado «El Malo», cerca de Sidi-Amet.

Los rebeldes fueron rechazados.

### Granada ante la guerra

#### La gestión del Comité

Como se tenía anunciado, el Comité designado para la adquisición del aeroplano «Granada» suspendió antea y continuó a la gestión personal y directa para fomentar la recaudación.

Los señores del Comité hicieron numerosas visitas, obteniendo abundantes ingresos, algunos de ellos de bastante importancia, como los lectores irán viendo en las listas de recaudación.

La publicación de la circular y el anuncio de las visitas, ha impulsado a muchas personas a simplificar la labor del Comité, enviándole sus donativos; y las que quieren imitar este ejemplo, deben hacer entrega de sus aportaciones al Gobernador civil, al Alcalde de Granada, ó al Presidente de la Diputación provincial.

Una observación hemos podido hacer, ante las gestiones del Comité; hay pudientes que se creían relevados de hacer sus donativos, porque ya entregaron cantidades a la función que con el fin antedicho se celebró en la plaza de toros. Pero deben considerar que el festival asistieron abandonando por las entradas las sumas que estimaron oportunas; sin que esto deba ser óbice para sus aportaciones a la suscripción general.

Un caso concreto de entusiasmo patriótico citaremos, al terminar de referirnos a las gestiones hechas ayer por el Comité.

Cuando abordó al dueño del garaje «La Central», don Rafael Illescas, lo encontró en espera de la visita, y tan propicio, que anunció que al contribuir él lo harían también sus empleados, pues se encontraban también dispuestos a ello, confirmando que el donativo ascendería a 600 ó 700 pesetas; y como los visitantes le constataron que procurara que llegara a 1.000 pesetas, contestó que se haría todo lo posible.

Cunda tan hermoso ejemplo, y así se llegará rápidamente a la finalidad de entregar al Ejército de operaciones el aeroplano «Granada».

#### Aeroplano «Granada»

Don Gustavo Gallardo entregó ayer mil pesetas al presidente de la Diputación señor Hitos, con destino a la suscripción para adquirir el aeroplano «Granada».

Don Luis Pelsmaeker entregó a don Dámaso Gil Municipio la cantidad 250 pesetas por sí y 500 por la Sociedad minera «Sierra Lújar» de la que es gerente, con destino a la suscripción para el aeroplano.

#### Solemne triduo

En el hermoso Santuario del Perpetuo Socorro se celebrará los días 9, 10 y 11 un triduo solemne con motivo de los sucesos de Marruecos, para rogar a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro por los soldados muertos y prisioneros y pedir el consuelo de las familias afligidas y el triunfo de nuestras armas.

Predicará los tres días el M. R. P. Ruiz, rector del Santuario.

#### Asociación de Funcionarios civiles

En sesión de junta directiva celebrada por esta entidad e independiente del día de haber que cada uno de sus asociados debe dejar, se acordó contribuir con 50 pesetas a la suscripción abierta en favor de los heridos de África y otras 50 para la adquisición del aeroplano que regalará Granada a nuestro Ejército.

#### Banco Español de Crédito

Ingresos efectuados ayer en este Banco para la suscripción del aeroplano «Granada»:

Sr. Alcalde de Purchil, 140'50 pesetas; Excmo. Sr. Conde de Guadiana, 100; don Adriano Coronel López, 25; doña Angustias Fernandez, viuda de Sanchez, 125; personal obrero y administrativo de la Unión Resinera de Fornes, 500; doña Concepción Rodríguez Acosta, viuda de Menéndez Vellido, 500.

Continúa abierta la suscripción.

#### La suscripción en Santafé

Segunda lista de los donativos recaudados en la ciudad de Santafé, para contribuir a la adquisición del aeroplano que con el nombre de Granada regalará esta provincia al Ejército que opera en Marruecos:

Importe de la primera lista, 728'50 pesetas; don Gaspar Quevedo López, 10; don Leopoldo Alguacil Delgado, 5; don Manuel Ramos Gómez, 5; don José Robles Jiménez, 5; don Agustín Alguacil Martínez, 5; don Gumersindo Algreda Carvajal, 5; doña Teresa García Rodríguez, 5; don Luis Santiabán Poyatos, 5; don Miguel Lorenzo Reyes, 5; don Luis Carrillo Lorenzo, 5; don José Carrillo González (mayor), 5; don José Carmona López, 5; señores Carmona y Arenas, 5; don Juan González Arenas, 5; don José Martín Morillas, 5; don José María de la Quintana López, 5; don Juan Gil Soto, 5; don José Cardona Torres, 5; don Francisco Soto

Cabezas, 5; señoras González de la Blanco, 5; don Francisco Cerezo Requena, 5; don José Cabezas Carrillo, 5; don Juan Sepero Gómez Gómez, 5; don Antonio Pérez Murillo, 5; don Francisco Peláez Moreno, 5; don Miguel Fernández Torres, 5; don Juan Jiménez González, 5; don Emilio Castro Almendros, 5; don Francisco Gutiérrez García, 5; don Luis Cardona Torres, 5; don Juan Cabezas Sánchez, 5; don José María Fernández Rodríguez, 5; don José Quesada Romero, 5; don Juan Roldán García, 5; don Pedro Galvez del Moral, 5; don Agustín Carrion y Compañía, 5; don Juan Vilchez Moreno, 5; don José González Arenas, 5; don Miguel Plata Megias, 5; don Manuel Guerrero Megias, 3; don Miguel Moreno Rodríguez, 3; don Juan Alvarez Blanca, 3; don José Alvarez Cabezas, 3; don Francisco Robles Jiménez, 3. Total hasta esta segunda lista, 941'50 pesetas.

#### El aeroplano «Granada»

Don Gonzalo Fernández de Córdoba ha entregado 500 pesetas.

Los Padres Escolapios, 50. Don Luis Pelsmaeker, 50; el mismo señor, en nombre de la «Sociedad Minera de Plomo de Sierra Lújar», 500.

Don Gustavo Gallardo, 1.000. El pueblo de Gaba Grande contribuye con 291 pesetas.

#### La fiesta de la bandera

Bien puede la Asociación de Dependientes de Comercio, ufanarse del éxito de la fiesta que bajo su iniciativa y dirección se celebró el domingo.

Fué brillantísima, admirable y mereció todo elogio.

Los muchachos postulantes se mostraban incansables, no dejando a nadie que se escapara sin hacer su donación a cambio de la banderita de los colores nacionales.

El público no se retrajo; al contrario, llenó calles y paseos, propicio a hacer su aportación para los heridos de Melilla, demostrando así su caridad y su patriotismo.

Ante las mesas peticitorias tocaron las bandas de música, ofreciendo el centro de la ciudad una animación propia de las grandes fiestas.

Vimos a muchos obreros acercarse espontáneamente a las mesas a hacer sus donaciones.

Unimos nuestro aplauso al unánime que Granada dedica a la comisión organizadora.

#### La novillada de la Cruz Roja

La comisión organizadora de este espectáculo, pretende gestionar el valioso concurso de las muchas personas y entidades granadinas, para que el festejo resulte lo más lucido posible, ya que el motivo que le impulsa a darlo, es tan simpático y caritativo como la atención de los heridos y enfermos, que en tierras africanas, defienden el honor y prestigio de nuestra Nación.

Esto, unido a la fama de que vienen precedidos los tres novilleros que componen el cartel, hace augurar un lleno rotundo.

Se admiten encargos de localidades, en el domicilio de la Cruz Roja, Cuesta de Gomez 6, de seis a siete de la tarde.

#### Banco Hispano Americano

Suscripción para el aeroplano «Granada».—Cantidades ingresadas ayer: Suma anterior, 21.745'40 pesetas; Ayuntamiento de Jun, 141; don Pedro Arroyo Pineda, 100; Asociación de Funcionarios civiles del Estado, 50; Sres. Hijos de Enrique Sánchez, 100; Ayuntamiento de La Zubia, 100; don Pedro López Rogés, 100; don José Rojas e Hijos, 500; don José del Peso Blanco, 25; don Felipe Alva Romero, 50; Teléfonos urbanos, 25.—Total, 22.936'40.

Para los heridos de Melilla: Suma anterior, 5.900'70 pesetas; Ayuntamiento de Jun, 141; Asociación de Funcionarios civiles del Estado, 50; pueblo de La Zubia, 200; don José Rojas e Hijos, 250; don Claudio Penalba Jiménez, de Huéscar, 100; don Felipe Alva Romero, 50; Teléfonos urbanos, 50.—Total, 5.741'70.

#### Ofracimientos y donativos

Don Alfredo Heredia en nombre de su hermana política, doña Manuela Galvez, de Alhendín, la instalación en dicho pueblo de una sala con seis camas y la asistencia con las señoras que quieran acompañarla.

Don Juan de D. Simancas, su instalación de Rayos X y su trabajo personal.

Don Ricardo Moral y Fernández Aguilar, su carmen de S. Ricardo.

El concejal médico, don Eduardo López Carrascosa, sus servicios profesionales.

El Casino Principal, la instalación de una sala con 25 camas y el Chalet del Salón, si es necesario.

Los almacenes de La Paz, el Casino Principal, el Ayuntamiento y los gremios de mercados (tercenistas, tabajeros y pescaderos), todos los artículos que les sean necesarios para este fin, a precio de costo en Barcelona.

El Casino Principal repartió entre las tropas que marcharon, 1.500 paquetes y

dos cajas de brevas para los oficiales; también ha adquirido y devuelto un palco para la corrida de toros organizada por la Cruz Roja.

La misma sociedad ha donado 1.000 pesetas para el aeroplano y ayer envió al Hospital militar, para los enfermos, tres docenas de botellas de vino generoso de Málaga.

#### Los tabajeros, tercenistas y pescaderos

Continuación de los donativos recibidos por la agrupación de los gremios de tabajeros, tercenistas y pescaderos, para allegar recursos con destino a la instalación de un hospital de sangre:

Gremio de tabajeros.—Doña Gracia Sola, 10 pesetas; doña Juana Anaya, 3; don Ricardo Magués, 50; doña Josefa Laguardia 6; don José Zarzo, 40; don Miguel Contreras González, 30 en vez de las 80 que se dijo por error; don Enrique Clements, 2; don doña Manuela Contreras, 10; doña Francisca Lastra, 2; doña María Gracia Dávalos, 1; una donante, 1.

Gremio de pescaderos.—Don Antonio Capell López, 1; doña Angeles Guerrero Capell, 1; don Rafael Peregrina, 1; don José Robles Castillo, 5; don Rafael Alaminó, 2; don Joaquín Perfez, 2; don Antonio Rodríguez, 1; doña Filomena Moleón, 1; don Federico Peregrina, 2; doña Juana Martín, 1; don Rafael Mona, 1; don Enrique Jiménez López, 1; don Francisco Gómez, 10.

Los gremios de panaderos de Granada, Alfacar y Viznar, y los vendedores ambulantes de verduras, han ofrecido contribuir con sus donativos a esta suscripción.

Esta mañana visitó una comisión de esta agrupación gremial presidida por don Mandel Pérez García, al señor Presidente de la Junta de Socorros para los heridos de Melilla, don Germán García Gil de Gibaja, para pedirle una de las Salas del nuevo Hospital del Refugio, habiendo accedido a tal deseo, y en su vista inmediatamente se procederá a la instalación de las camas.

### Plaza de Toros

Gran compañía de varietés por la troupe Palacios. Tres secciones, a las 8, 9, 11 y 10 3/4.—Precios para cada sección: Sillas, 1'15. Gradas, 0'30.

### Dr. Francisco Roca Sánchez

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGÍA Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SÍFILIS De cuatro a seis. MÉNDEZ NÚÑEZ 23, 1.º (ANTES NAVAS) Teléfono núm. 600.

### Las fiestas en los pueblos

En la imprenta de este periódico se hacen carteles y programas para los festejos de los pueblos, y se insertan los mismos programas en LA PUBLICIDAD, a precios convencionales.

### Se vende

una casa-carmen de nueva construcción, con amplias habitaciones y agua abundante. Está situada en la calle del Huerto, núm. 4, (Campo del Príncipe).

### La Sagrada Familia

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se acaba de hacer una nueva edición del folleto La Sagrada Familia.

### Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su mayor duración, y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo,



Se vende en trozos de 500 y 250 gramos.

Si quiere V. fumar siempre tabaco arom

Vuelve al mercado español el célebre específico

# AGUA DE ABISINIA

Que es el único producto considerado como infalible para hacer desaparecer las canas, volviendo al pelo su primitivo color.

Ahora se recibirá el Agua de Abisinia, en la Farmacia de D. Matías Sueiro, Gran Vía, 13, y pronto se pondrá a la venta en todas las farmacias y perfumerías, para que estas puedan servir los numerosos pedidos que tienen aglomerados desde que dejó de venir el Agua de Abisinia porque la guerra impidió que pudieran recibirse las primeras materias que se traían del extranjero para confeccionarla en el Laboratorio Lukol, de Jerez de la Frontera.

También vuelve, y vuelve pronto, el buscado, solicitado y no encontrado por análogo motivo.

## ANTICARIES LUQUE

Reconocido como el único producto que cura en el acto el más fuerte dolor de muelas. El ANTICARIES LUQUE se recibirá muy en breve en la Farmacia Sueiro, y no tardará en llegar a todas las farmacias, donde tanto se vendía para proporcionar la tranquilidad a los que padecen los crueles dolores de muelas.

## Las Señoras y Señoritas

Que usan las ligas metálicas  
Las prefieren á todas las demás

Son cómodas, elegantes, y ahora se venden más baratas. Las doradas y empavonadas, se venden á 3 pesetas. De las de lujo quedan pocos pares, y valen 10 ptas.—Venta exclusiva, LA FLORIDA, Príncipe, 14

**FIEBRES de MALTA y PARATÍFICAS**  
Se curan radicalmente en pocos días con el **PLAMART** del Dr. J. A. de Codina  
PREPARADO MODERNO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL  
Depósito en Granada: MATIAS SUEIRO, Gran Vía Colón, 13.  
Agentes gales., ARS-NATURA, S. A.—Notariado, 3, Barcelona.

**Lorca y Ortiz**  
Superfosfato de Cal. Sulfato de Amoníaco. Nitrato de Sosa. Sulfato de Potasa. Cloruro de Potasa.  
Fórmulas experimentadas y garantidas.  
Análisis de tierras para adaptar el abono.  
ALMACENES, SAN AGUSTIN, 6. GRANADA

**Compañía General de Electricidad**  
Servicio permanente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos volátiles.—Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.  
Oficinas, calle de San José Baja, núm. 1, Granada  
donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche.  
Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico y arcos volátiles de las mejores marcas, así como ventiladores, bombas y motores eléctricos y aparatos de calefacción.

**Almacenes LA PURISIMA**  
Luis Sánchez Aponte y Compañía  
ABONOS MINERALES:  
Superfosfato de 18/20.—Superfosfato de 16/18.—Superfosfato concentrado 42/44.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de potasa.  
Cloruro de potasa.  
**Nitrato Refinado de Chile.**  
¡AGRICULTORES! Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.—Depósito y oficinas: Baratillos, 5, Granada.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CASA  
EL MEJOR ANTIDOTO PARA EL DOLOR DE DIENTES  
PREPARADO POR LAS FARMACIAS DE ESTE PAIS  
Fórmula  
**LICOR POLO**  
MEJOR SIBO DE DIENTE  
COMPARAR EN LAS FARMACIAS Y PLATERIAS DE GRANADA

**Oficinas:**  
Todas las de Granada, mirando por sus intereses, deben encargar sus impresos en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

Confiable que conoce el negocio de seguros, desea colocación. Más informes, en esta Administración.

**Enfermos de los Ojos**

**OIDEO** único producto del mundo que, friccionado en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, presbítes ni vistas débiles.  
Libro gratis. Frasco ensayo, 3/75 pesetas; grande, 11 pesetas. 30.000 curados por sí mismos. Notables e interesantes certificaciones á disposición de nuestra clientela.  
Venta exclusiva, Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13

**Relojería y platería**  
La casa que vende más barato en Granada, Francisco Diaz Serrano, Mesones, 30. Se remiten por correo encargos de relojes, sortijas, pulseras, cadenas y demás objetos de relojería y platería.—Pagos anticipados. Se compra plata y oro.

**La Industrial.**  
Carretería VALENCIANA  
Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisinos.  
Pérez y Troya.—Campotéjar (Granada).

**Líquido DANDY**  
Americano para limpiar los calzados color y negros y toda clase de cueros.  
Se vende por litros, medios y cuartos de litro, á pesetas 2 el litro.  
No hace falta crema.  
Fábrica del Correo Viejo, 8.

**GRAN BARBERIA Y PELUQUERIA**  
Francisco Funes Campos  
SERVICIO ESMERADO,  
Eivira, núm. 26, bajos

**TALLER DE MECANICA**  
San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes á precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confíen. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

**Casa de comidas ECONOMICAS**  
Pedro Rodríguez, calle Hermosa, núm. 6.

**LA ESTRELLA**  
Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID.  
CAPITAL DESEMBOISADO, 5.000.000 DE PESETAS  
BANQUEROS: Banco de Gijón Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.  
Seguros de incendios. — Seguros de cosechas.  
SUBDIRECTOR EN GRANADA Y SU PROVINCIA, D. ANTONIO MOLINA DE LARRO.  
OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 15.  
Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, á primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobreprima.  
SUBDIRECTOR EN GRANADA Y PROVINCIA, D. JOSÉ DOMÍNGUEZ MARTÍN.  
OFICINAS, CALLE DEL ANGEL, NÚM. 17.  
LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

¡COMERCIENTES! ¡EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consulten el:  
**ANUARIO DE LA AMERICA LATINA**  
(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA) EDICIÓN DE 1920-21  
Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Encuadernación en dos tomos de unas 2.700 páginas en junto, contenido más de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones de colores y los Aranceles de Aduanas de los citados países.—Sección de Anuarios  
PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 70 PESETAS  
FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS  
Editores: Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA. Telégrafo y Cables: «Anuario». Agencia en Madrid: Núñez de Balboa, 21; Casa Editorial Bailly-Baillière

**Lebon y Compañía**  
Fábricas de Gas y Electricidad  
Servicio de calefacción por gas con contador automático, á precios reducidos. Alumbrado por gas, superior á todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido constante.  
Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.  
**VENTA DE COKS Y CAL**  
PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

CENTRO DE ESPECIALIDADES  
Laboratorio-Farmacia PEÑA  
CARRERA DE GENIL, 49 y 51.  
GRANADA

**Odontina Peña** Remedio infalible contra el dolor de muelas.—1 PTA. FRASCO.  
**Agua de Colonia** muy aromática, indispensable para el baño y tocador.—LITRO, 5 PESETAS.  
**Extracto de cereales y leguminosas** El mejor preparado de esta clase, por ser el más rico en principios nutritivos. No contiene alcohol ni antifermentos de ninguna clase.—3 PTS. FRASCO.  
**Oxígeno puro** Disponible en todo momento, en balones de á 30 litros, á precio módico.  
**Farmacia Peña**  
Carrera de Genil, 49

**Los Catarros y Grippe**  
Se curan en 24 horas  
Con el **BENZOGENOL** Covalada  
Venta exclusiva, farmacias de la viuda de Covalada y de D. Matías Sueiro, Gran Vía, 13

**Mariano Miralles**  
Fábrica de Cemento y Mosáicos  
DESPACHO, MATADERO VIEJO, 6, GRANADA

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros reunidos  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PTS. EFECTIVAS  
Completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Marruecos.  
50 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.  
Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes.  
Subdirectores en Granada, D. Luis Morales, plaza Fénix y D. Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15.